

Юбилей

УДК 02(470)(092)
ББК 78.3п

ЕСТЬ ТАКИЕ УЧЕНЫЕ ДАМЫ!

К 70-летию Ирины Александровны ГУЗНЕР

Профессиональная деятельность Ирины Александровны похожа на полет стрелы, который высок, целенаправлен и точен. Ее трудовая книжка – образец простого и мудрого отношения к делу. В ней запись только об одном месте работы – Государственной публичной научно-технической библиотеке Сибирского отделения Академии наук СССР (впоследствии ГПНТБ Сибирского отделения Российской академии наук (СО РАН)).

В 1969 г. выпускница гуманитарного факультета Новосибирского государственного университета (НГУ) Ирина Гузнер переступила порог самой крупной в восточной части страны библиотеки. Библиотекарь читального зала общественных наук, сотрудник редакционно-издательского отдела, сектора редких книг и рукописей... С 1970 г. она совмещала работу в библиотеке с преподавательской деятельностью в НГУ.

Самые яркие и незабываемые воспоминания о семинарах по древнерусской литературе – предмету нелегкому, особенно по первокурсников, – остались у студентов групп, изучавших в те годы в НГУ этот предмет. Возможность живого, остроумного и в то же время строго научного чтения и комментирования древнерусских текстов (житий, поучений, летописей) стала настоящим открытием для многих. Под ее руководством студенты, вчерашние школьники, многие из которых приехали из глубокой провинции, впервые в жизни читали научную литературу, писали доклады, приобретали опыт исследовательской работы.

Со студенческих лет Ира Бородина (впоследствии Гузнер) принимала активное участие в археографических экспедициях НГУ и СО АН СССР. Глухая тайга Томской области и Красноярского края, труднодоступные районы Алтайских гор с крошечными поселениями суровых кержаков: свои чашки и ложки, бороды по пояс и шляпы в пол-лица у мужиков, платки и длинные юбки у женщин. И бесконечные разговоры – о русской истории и царстве Антихриста, православии и еретичестве, вере и книгах. Здесь одним только знанием и упорством не обой-



тись, нужен талант собеседника и личное обаяние. Таежные жители очень хорошо умеют видеть людей.

Ирина Александровна, взяв с собой маленькую дочь Софью, несколько лет возила филологов гуманитарного факультета НГУ на фольклорную практику. С мягким юмором, спокойно, но твердо и разумно управлялась она со студенчеством, вырвавшимся (что уж греха таить!) на свободу!

С 1978 г. Ирина Александровна Гузнер – бессменный **ученый секретарь** библиотеки.

Эта должность требует высочайшей организованности. Здесь нельзя что-то забыть, отложить на потом. Ученый секретарь – это связующее звено между библиотекой и выше-

стоящими организациями: Президиумом СО РАН, Информационно-библиотечным советом РАН, теперь – Федеральным агентством научных организаций (ФАНО) и различными научными фондами. Надо быть талантливым человеком, чтобы без суеты собрать необходимые сведения, осмыслить, выдать необходимый результат. Таким талантом, несомненно, обладает наш юбиляр. За эти годы было многое в жизни библиотеки: переход на новые методы планирования научно-исследовательской и производственной работы, реструктуризация отделов, сокращение штатов и прочее, но во всех ситуациях наш ученый секретарь, как опытный лоцман, помогал проложить верный путь. И во всех случаях думал прежде всего о людях, о деле, не считаясь со своим временем.

На своем посту она никогда не отходила от активной научной деятельности. И. А. Гузнер – автор свыше 100 публикаций, выступлений на научных конференциях. Участие в археографических экспедициях, о которых мы уже упомянули, доскональное изучение книжной культуры Урала и Сибири XVIII в., воссоздание истории библиотеки Кольвано-Воскресенских заводов, введение в научный оборот новых данных о личности и деяниях В. Н. Татищева и многое другое. Ириной Александровной была успешно

защищена кандидатская диссертация. Во многом благодаря ее научным трудам был развеян миф о «тридевятиом царстве» – Сибири, месте каторги и ссылки, неграмотных крестьян и еще более неграмотных рабочих. Именно она, занимаясь источниками комплектования и пополнения первой сибирской научно-технической библиотеки Кольвано-Воскресенских заводов, показала: любая книга по горному делу, металлургии, технике, вышедшая в Европе, максимум через 2–3 года оказывалась здесь!

Другие направления, которые она освещала в своих трудах: основные научные исследования и оценка результативности деятельности ГПНТБ СО РАН и других академических библиотек; «блеск и нищета» количественных показателей работы научных учреждений и сотрудников; деятельность аспирантуры, которой она заведует многие годы. Десятки выпускников благодарны ей за постоянную заботу и попечение. Она, руководитель секции книговедения ученого совета библиотеки, на протяжении 17 лет была деятельным членом диссертационного совета ГПНТБ СО РАН, который был создан и функционировал при ее активном участии.

Одна из последних профессиональных инициатив Ирины Александровны – проект Сибирского регионального центра консервации документов в рамках Федеральной целевой программы «Культура России». Центр создан, оснащен, успешно функционирует, его сотрудники проводят обучающие семинары для библиотекарей Сибири и Дальнего Востока, консультируют хранителей на местах, через их руки прошел не один десяток книжных древностей, требующих срочной реставрации, фактического спасения от разрушительных воздействий времени и среды. География хранилищ с книжными памятниками, прошедшими «курс восстановления» в ГПНТБ СО РАН, – от Тобольска до Хабаровска! Таким образом, Национальная программа сохранения библиотечных фондов успешно реализуется в ГПНТБ СО РАН за счет активной деятельности И. А. Гузнер.

Ее труд получил заслуженную оценку. В 1994 г. ей присвоено почетное звание «Заслуженный ветеран Сибирского отделения РАН», в 2000 г. – звание «Ветеран труда РФ». В 2003 г. за заслуги в области сохранения и развития культуры и искусства И. А. Гузнер вручен нагрудный знак Министерства культуры РФ «За достижения в культуре», в 2008 и в 2016 гг. она награждена Почетной грамотой губернатора Новосибирской области, в 2013 г. – Благодарственным письмом полномочного представителя президента России в Сибирском федеральном округе; неоднократно награждалась Почетными грамотами Академии наук СССР, РАН, СО РАН.

К ней всегда идут люди – получить рекомендации по работе, посоветоваться, разрешить трудную производственную ситуацию, да и просто поделиться радостью. Многим Ирина Александровна помогла в трудных и очень трудных жизненных ситуациях – советом, а чаще – делом! О ее готовности прийти на помощь любому можно рассказывать долго. Недаром многие годы она избиралась коллективом в состав профсоюзного комитета. И еще одна характерная черта – она никогда не отказывается ни от каких поручений. В молодости была одной из первых на сельхозработках, в составе санитарной дружины, занимавшей призовые места в областных соревнованиях. А уж какой праздник без Ирины Александровны, ее стихотворных и исполнительских талантов!

Портрет нашего юбиляра будет неполным, если не сказать о ее прекрасной семье и царящих в ней удивительных отношениях дружбы, доверия, творчества.

Коллектив ГПНТБ СО РАН от всей души поздравляет своего ученого секретаря и Хорошего Человека со славной датой! Здоровья Вам, счастья и благополучия, уважаемая Ирина Александровна!

Коллектив ГПНТБ СО РАН